

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

És

## SOKFÉLE, TOLDALÉKÚL

Nr. Indult: Pénteken, Februárius' 28-dikán, 1834. 17.

### NAGYBRITANNIA.

(Hampshire Telegraph.) Marie ne hajó Claaszen Kapitány alatt, melly az egyesült Státusokba 212 Lengyel foglyot szállítand, 5 hétig, a' kedvetlen szél miatt, a' Portsmouthi kikötőben vesztegelt. Ugyan akkor idő tájban az Ejszak Amerikába szánt hajó is feltartóztatott. A' Lengyelek mint nyilatkoztak, jó kedvvel mennek Amerikába, — midőn Londonból egy Lengyel tiszt meg érkezővén, jelenté, hogy a' Harvichban, és Havréban kikötött Lengyelek a' Frantzia Kormánytól engedelmet nyertek akár Frantzia Országban maradni, akár Algierba utazni. Ezt meghallván a' Portsmouthi Lengyelek, más gondolatra jöttek, 's abban egyeztek meg, hogy más nap a' hajót elhagyják. Midőn az elindulásra a' szükséges rendelkezések megtétettek, 's a' Kormányos a' matrózokat a' hajó fedelére szállította, a' Lengyelek neki estek a' hajó szereknek, 's az elindulást megakadályoztatták. Erre a' Kapitány, hogy az erőszakoskodást kikérülje, a' polgári tisztviselőkhöz folyamodott, jelentvén, hogy élete kockáztatása nélkül el nem indulhat. Az egész történetet Jegyzőkönyvbe iktatták, 's azt mind a' Státus Titoknoknak, mind a' Burkus Követnek elküldötték. Így állanak most a' dolgok, 's míg a' felsőbb helyről határozat nem érkezik, nem tudjuk kimenetelét.

Az Alsó Háznak Febr. 11-kén tar-

tatott Ülésében Lord Althorp jelenté, hogy a' közelébbi Ülés alatt indítványba hozott javallat következtében, a' Miniszterium, helybeli Törvényszékek felállítása végett még ezen Parlamentumban szándékozik egy planumot előterjeszteni. Azután Robinson Ur, Sász Coburg Leopold Hertzegnek a' Parlament által ajánlott esztendei fizetéséről való számadást kívánta előterjesztetni, a' midőn a' többek között így szóllott: „Közönségesen tudva van, hogy Leopold Hertzeg, mielőtt Angoly Országot ide hagyta, hogy a' Belga thronusra lépjen, fizetéséről lemondott. A' közelébbi Ülésben a' Kintstár Cantzellarius megkérdezett, valljon ezen lemondás után, fizetődött e' valami a' kintstárba, 's erre Lord Althorp felelete, az Országban nagy figyelmet gerjesztett, mivel értésére esett a' Publicumnak, hogy noha Leopold Hertzeg Angoly Országot már másfél esztendeje idehagyta, még is lemondásából az Ország semmi hasznot sem húzott. Ugyan az történik most is, midőn azolta egy esztendő ismét lefolyt. Azt lehetne talán mondani, hogy a' Parlament íróvány erejénél fogva Leopold Hertzegnek haláláig, ígértetett 50,000 font sterling esztendőnként, a' nélkül, hogy ezen ígérethez valami feltétellett volna kötve: úgy de az említett íróványal természeti összefüggésben állott az, hogy az 50,000 font sterling úgy jár Leopold Hertzegnek, mint Nagy

Britanniai jobbhágnak: már pedig a' tisztelt Hertzeg megszűnt az lenni, midőn a' Belga thronusra lépett, 's egy független Státusnak Uralkodója leve, a' kinek különböző, sőt talán Országunkéval egészen ellenkező érdekei vagynak. A' Hertzeget égig magasztatták, midőn fizetéséről lemondott volt, de kérdem, valljon úgy értették e' azt, hogy tsak 3 esztendő után húzzon az Ország hasznót lemondásából? Illyen környüállások között, úgy hiszem, jassa van a' Háznak, és az Orzágnak kérdezni, hová lett az a' pénz, miolta Leopold Hertzeg Angoly Országot ide hagyta. Erre Robinson Ur felolvasta a' Belga Királynak, Greyhez intézett fizetéséről lemondó levelét, azután így folytatta beszédjét: „A' mi Ő Felségének hegyes tzelokra szánt pénzét, és szolgálának ajánlott pensioját illeti, megállhat ugyan, noha ez utóbbiak Vele együtt Belga Országba költöztek: de a' mi a' Királynak adósságait illeti, meg nem foghatom, hogy tehetett elútzásáig annyi adósságot, hogy annak lerovására mind a' 3 esztendei fizetése reámenjen: mert a' nélkül, hogy Ő Felsége ellen valamit sértőleg mondanék, — életmódját inkább takarekosnak, mint vesztegetőnek lehetett tartani, 's közönségesen azt hitték, hogy jövedelmének nagy részét félre tette. Meg kell gondolni, hogy az Angoly Nemzet Leopold Hertzegnek majd egy milliomm font sterlinget fizetett Charlotte Hertzegének halála óta. Lord Althorp a' javallatot nem ellenzette ugyan, de még is tagadta, hogy a' Hertzeg 3 esztendő alatt valamit meggazdálkodott volna, sőt akkor, midőn lemondó levelét Gróf Greyhez írta, úgy találtatott, hogy adósságot hagyott maga után. Ezt bizonyítja két levél, mellyet Báró Stockmár, a' Hertzegnek privát Titoknokát írt volt.

Miután az Alsóház Febr. 11-kén tartatott Ülésében, Lord Althorp Báró Stockmar levelét közölte volna, így folytatá beszédjét: A' tisztelt Urnemesly hirtelre tzelzott, mellyekről én az előtt soha sem hallottam, hogy tudniillik a' Belga Király jövedelmének nagy része a' külföldre megyen. A' mi a' nyugpénzhez való jussat illeti, ez egy Parlamentalis irovány által is elesmeretett. Hertzeg Leopoldnak életmódja házassága alatt, és feleségének halála után olyan volt, hogy mindenkinek mustrául ajánlathatik, 's ő meg van a' felöl gyözödvé, hogy azt a' javallatot, melly szerint esztendei nyugpénzétől megfosztassék, a' Ház maga is félcevetné, annyival inkább, mivel Maga Leopold is, tsak annyit kíván, a' mennyi dolgainak elintezésére szükséges, a' többiről maga jöszántából lemondván. A' tisztelt tag nem is említi azt a' környüállást, hogy jövedelmének egy része a' szegények számára, és öreg szolgálának nyugodalomba való helyheztetésekre fordittatott, és így igen természetes volna a' Belga Királynak abbéli kívánsága, hogy Claremont hirtokában meghagyódjék. Végre reménylé, hogy az Ő Felsége által lénevezett Meghatalmazottak, a' számadást mest munkába veendik, és hogy a' Báró Stockmar levele következesében, nem sokára tetemes summa jön hé! (halljuk.) Cobbet Ur nagyon sajnálja, a' midőn a' Lord azt hiszi, hogy a' Ház el nem fogadja azt a' javallatot, melly szerint a' Belga Király megfosztassék esztendei pensiojától, holott világos, hogy a' mennyiben Leopold, többé nem Angoly jobbhágy, az Angoly pénztárból jövedelmet sem húzhat, — de azonfelül még igazságtalanság is volna, egy idegen Fejedelemnek olly tetemes summát fizetni, az akall, míg az Angoly nép a' Szegények taxájok terhe alatt

majd megszakad. A' fizetni szokott pensio annyi, mint Huntingdon Grófságnak szegények taxájok; mintegy kétszer annyi, mint nyugot Morelandé, és körül belől felannyi, mint Bedford Grófságé. Azt mondják, hogy tsak 20,000 font sterlinget tartanak meg a' pensióból, a' többi a' kintse: Kamarába foly. De hát mi végett tartatik meg az a' Summa? Tán bizony egy idegen Fejedelem Residentziájának fényére? Ezt egy reformált Parlament el nem fogadhatja, 's ő módosításképpen azt javallja; szüntessék meg az egész Pensio. Evans Oberster: Itt az a' főkérdés, valljon Szász Coburgi Leopold Hertzeg nevezet alatt, él-e valaki Országunkban? melleleg azt az észrevételt is tette, hogy némelly frantzia polgári, és katonai tisztviselők, kik külföldben most a' Frantzia Király szolgálatjában vagynak, még mindég húznak nyugpénzt az Angoly pénztárból. Vhalley Ur indítványba hozta, neveztessek ki egy Kiküldöttség, melly elhatározza, hová fordittassék a' Belga Király pensiójából vissza eső summa? Ezt módosításul kívánta a' Robinson Ur javallatjához elfogadtatni. De a' rendes szónok erre azt jegyezte meg, hogy ez nints a' maga rendjén, mivel azt a' javallatot, melly még eredetikeppen el nem fogadtatott, módosítani sem lehet. Evans Obersternek abbéli kérdésére, valljon megkérdezett-e valamellyik törvénytudó, miképpen vélekedik a' kérdéses pensio iránt, Lord Althorp azt felelte, hogy ez még meg nem történt, mivel tsak ma hallott legelőször kétséget a' kifizetés vagy kinem fizetés felől. Hume: Akárhogy, akármit, annyi bizonyos, hogy ha a' Parlament, Leopold Hertzegnek, thronusra való lépését előre láthattá volna, a' pensiót bizonyosan vissza tartotta volna, és így semmi igaz-

ságtalanságot sem látok abban, ha most azt teszszük, a' mit akkor fogtunk volna tenni, ha a' jövedőt előre láttuk volna. Lord Russell a' törvényes kérdést mind addig fel akarta függeszteni, míg a' korona törvény bírái jelen nem lennének; Leopold Király characterének ditséretére azt mondta, hogy némelly adósságok leróvása után, mellyeket Claremont House tartása kíván meg, Ő Felségének fizetéséből még mindég marad egy 30,000 font sterlingből álló summa az Angoly pénztárban, és mivel ebből az sül ki, hogy Ő Felsége a' Belga Király tsak ugyan nemesen tselekedett, meg van felölle győződve, hogy a' Ház nem fog ezen dolog mélyebb vizsgálásába belé ereszkedni: de Gillon Ur még a' 20,000 font sterlinget is sokallotta a' Király számára, 's tsudálkozott, miként verhette magát olly temérdek adósságba annyi jövedelem mellett? Hardy Ur vélekedése szerint a' Parlament iroványnál fogva sem érdekli a' Belga Királyt a' Pensio, — mert ott az első pontban az mondatik, hogy tsak az alatt a' feltétel alatt adódjék a' Hertzegnek, és Hertzegnek esztendőnként 60,000 font sterling, ha Angoly Országban maradnak, a' másodikban pedig a' Hertzegnek ne talán történendő halála után, a' Hertzegnek 50,000 font rendeltetik évenként kifizettetni, de a' mi magától értődik, tsak az első pontban foglalt feltétel alatt. Mintán Robinson Ur még egyszer kinyilatkoztatá, hogy ő a' Belga Király Characterét tsak távolról sem akarta megsérteni, a' javallat elfogadtatott. Erre a' Hume Urnak javallatjára egy Kiküldöttség neveztetett, melly az Orvosi törvényeket, és rendszabásokat veszi vizsgálat alá. Lord Hovick egy billt terjesztett elő, a' béke bírák törvénykezesek módjok nagyobb sikerrel, és idő kéméllyessel va-

lő megváltoztatása iránt: e' mellett tzelja volt a' büntetéseket meglágyítani, más részről a' jádzó házakat megszüntetni. Vard Urnak indítványára, a' Ház egy Kiküldötséget nevezett ki, melly azt fogandja elhatározni, miképpen lehetne a' szavazást a' Parlamentben legjobban elintézni?

A' Felső Háznak Febr. 11-kén tartott Ülésében, Strangford Viscount azt kívánta megtudni, vajjon tudna e' Gróf Grey valami felvilágosítást adni, a' Frantzia Országgal való kereskedési öszveköttetéséről? A' Thronusi beszédben a' Király örömét nyilatkoztatja azon jó egyetértés végett, melly Kormányra, és a' Frantzia Kormány között uralkodik. Azt nem szabad hinni, hogy ez a' kitétel minden erő nélkül való, vagy hogy Ő Felsőge akkor is így szóllott volna, midőn Frantzia Országnak állása Manufacturáinkhoz, és Fábrikáinkhoz értésére esett.

Azután egy más helyen Ő Felsőge azt nyilatkoztatta, hogy a' Manufacturák állapota, kedvező jövődre nyújt reménységet. Ez iránt bizonyossággal semmit sem mondhatok, azonban Fábrikáinknak szemláttomásti előlépéseim minden okom van kételkedni, a' mit annak a' környülállásnak tulajdonítok, mivel a' Hatalmasságok, ellenek dolgoznak, de különösen Frantzia Ország ebben a' tekintetben mintegy öszvecsükdött ellenünk. Gróf Grey, miután a' Thronusi beszéd támogatására némelly nyomos okokat hozott volna elő, az Ülés eloszlott.

Lord Villiam Beutinek, gyengédköd egésége miatt oda hagyá Kélet Indiát, 's helyébe Richmond Hertzeg, és Sir Henry Grey, fogják az igazgatást általvenni: ezentül ugyanis a' hatalom el fog osztatni: az első Igazgatói, a' másik a' Sereg feletti főparantsolói tizmet viselend. —

(Courier.) Romarino Expediziojára nézve ez az észrevétel. Nekünk úgy látszik, itt a' Szabadság nevezet megmolskoltatik, 's Romarino Ur Szótárába azt a' privilegiumot jelentti, melly szerint valaki önnakarátját karddal is végrehojtja. Némelly Frantzia Ujságírók azt tartják, hogy Romarino merészlete, valami politzia tselszövesnek követhetése! azonban a' jőzanabban gondolkozók ezen véleménynek nem adnak hitelt.

Skótzia Kartonfabrikáiban Glasgow környékén a' békességismét helyre állott.

A' Kintses Kamara Cancellarius Febr. 14 dikén az Alsó Házban előterjeszté a' Finantziális számadásokat. 1851 ben és 1852-ben az adó 1,790,000 font sterlinggel, és 1853 ben 1,545,000 mindöszve tehát 5,555,000 el kevesedett. Mind ezen rendkivül való Reductio mellett Jan. 5 dikén 1851 ben a' jövedelem 1,545,000 font sterlinggel többnek találtatott, mint az előbbi esztendőkben. Ehez járul még, hogy a' kiadási budget az idén 500,000 rel fog kevesedni, és így a' jövedelem majd 2 milliion font sterlinggel lesz nagyobb. A' Parlament azonban a' rabszolgák volt tulajdonosaik kárpótlásokra 20 milliion font sterlinget határozott el, a' melly summának kamalja 800,000 font sterling. Azután Lord Althorp azt javallotta, hogy az erre az esztendőre járó adó 1,200,000 f. sterlinggel kevesítettessék. (tetszés.)

Réeves Ur Londonban egy repkényírást osztogatott ki, mellynek tzelja Köztársaságot proclamálni, 's Angoly Országban egy Nemzeti Gyűlést állítani fel. Ezért Réeves Ur Törvénytudó Sir James Scarlett támogatta a' vádat a' General Ügyész nevében. A' fent említett Proclamatziónak körülbelöl ez az értelme: A' Nem-

zeti Gyűlés egyetlen egy eszköz mind azon rosszakelhárítására, mellyek Hazánkat látogatják. Mi el vagyunk árulva és nyomtatva, mind a' Fejedelem, mind a' Felső, és Alsó Ház által. Siesünk azért — legelőbb is a' közvéleményt megnyerni, 's a' nép képviseletét gyökerestől reformálni. (Aláírás.) Lorimer a' politikai Nemzeti Egyesületnek, és a' dolgozó rend Uniójának tagja. Arnold Ur, a' bévádlottnak Ügyészsze, ezen repkényírást pusztá vélemény nyilatkoztatásnak, melly egyenesen lázzadásra nem nógat, tartotta lenni, annyival inkább, mivel a' közvéleményhez folyamodik. A' Jury ellenkező vélekedésben vólt, úgy szinte a' Törvény Udvar is, de a' büntetést még is más Ülésre halasztotta, 's hihetően 1 vagy legfellejebb 2 esztendei fogásából, és bizonyos pénz summa büntetésből fog állani.

### H O L L A N D I A.

Chassé Generális, mint Brédának Commandansa, néhány nappal ez előtt, új hivatalját átvette, 's evvel együtt a' városi tisztviselőknék szerentse kívánásaikat is.

(Amsterdami Handelsblad.) Nem tudjuk, mennyiben fog ártani Országunknak, ha a' Nassaui Hertzeg Luxemburghoz való jussától el nem áll. Hogy Hope, és társai Amsterdamban, a' Spanyol Kormány számára, valami költsön miatt, mint Londonban rebesgették, alkudozásban vólna, merő költemény.

### T S E H O R S Z Á G.

Febr. 16-kán az Ő Ts. Kir. Felsege által kinevezett, 's a' Pápa Ő Szentségétől XVI-dik Gregortól megerősített Prágai Érsek, az Auszt. Leopold Rend nagy Keresztese, val. titkos Tanátsos, és Tseh Országnak Primása, Gróf

Scarbek Ankvicz, Hertzegi tizmel, a' fő templomot, és Prágai Fő Megyét birtokába vette.

### T Ö R Ö K O R S Z Á G.

Az adó beszédese, a' Török birodalomban következő Ferman által parantsoltatott meg: „A' Vezirekhez, Mirimiranokhoz, Mollákhöz, Birákhöz, Albirákhöz, Ajanokhoz, Vajvodákhöz 's Anatólia Tartományában lévő Tisztviselőkhöz: Java, és megelégedése Birodalmam Helytartó — 's Törvényhatóságaiban lévő minden rendű lakosoknak, kiket úgy tekintek, mint az Istentől reám bízott zálogot, fő tárgya kívánságomnak. Mivel pedig úgy találtam, hogy mindég nagyobb nagyobb, 's másnemű adóval, mint a' Kormánytól ki vagon szabva, terheltetnek, hogy hív jobbágyaimat ezen reájok nézve súlyos vissza éléstől megszabadítsam, megparantsoltam, hogy az adók lajstromai vizsgálat végett Konstantzinápolyba küldettesse: ebbeli parantsolatom végrehajtására ügyelni mindazáltal, némelly közbejött környülállások megakadályoztattak. Ebből a' lett, hogy a' lajstromokba törvénytelen tikkelyek tsúztakbé, a' millyenek p. o. a' Biztosságok küldéséért, nagy Tatárok utazására tett költségek, 's a' t. Némelly Vajvodák, és Mutesselimok, számadásaikban, a' zálog, és gabonaadón kívül, másnemű adózásokat is béiktattak, p. o. tisztartójok 's szőlőgajok számokra, 's más házi költségekre, vagy ollyat kérnek a' néptől, a' minék tulajdon erszényekből kellene kitelni, így p. o. útasok, és szegények számára, 's noha keményen megparantsoltatott, hogy valamellyik vidéken utazó Vezirek, Mirimiránok, Biztosok, és Tisztviselők, a' vízen kívül egyéb élelemre megkívántató dolgot

ne merjenek kívánni ingyen, hanem a' kinék mire szüksége van, mind azt kész pénzen vegye meg, ne hogy a' szegény lakosokra még terhesebb adó háramolják, még is a' számadásokban tetemes summák találtak; szörössabb nyomozás után pedig küldt, hogy ezen kitsikarások az adó behajtása tzímje alatt történtek. Mivel pedig világos parantsolatom, hogy igazságos, és kegyes Kormányom árnyékában elő jobbágyaim, hasonló tsikarásoktól, és elnyomtatásoktól bátorságossittassanak, az ilyen vissza éléseket Nagy Uri akaratunk által egészen meg akarjuk szüntetni. Ezen tárgyra ezentúl nagy figyelmet fogunk fordítani, 's ha a' tsikarások mind a' mellett ismételtetnének, akkor a' lakosoktól igazságtalanul elvett summa, azoknak a' Helység Előjáróitól visszaadattassék. Együttal azt is megparantsolom, hogy ezen törvény általhágása iránt a' tisztviselők szemmel tartassanak.

Ti tehát Vezirek, Mirimiránok, hirdessétek mindenfelé Nagy Uri akaratomat a' parantsolat megjelenésével, 's vigyázzatok, hogy a' zálog, és gabona adón, 's a' Státus költségére megkívántató summán kívül, semmi fele nevezet alatt adó bé ne hajtassék, és így mától fogva az ezentúl minden hónapban beküldendő lajstromban se jelenjék meg, 's az említett adók is, igazságos elosztás következtében szedőjenek bé jobbágyaimtól. Mivel tehát ez legyen világos akaratom, azért készítettett a' jelen Ferman, 's N. N. által az illető Helyekre széllyelküldöttetett. — Költ Ramazan hónap elején.

**LENGYEL ORSZÁG.**

Varsói lapok Febr. 14-ről jelentik: „Ő Hertzégsége a' Helytartó, tegnapelőtt estve indult innen Sz. Péterváraba. Távollétté alatt a' lovasság Gé-

nerálja Báró Kreuz veszi állal a' sereg feletti Commandót, az Igazgatói Tanácsban pedig Generalhadnagy Rautenstranckh, a' Státus Tanácsban végre Generaladjutáns, és Katonai igazgató Pankratieff, viendik az Elölülést.

**SZARDINIAI KIRÁLYSÁG.**

(Gazzetta Piemontese.) Turinből Febr. 18-ról jelentik: Volontero Angeli, és Borrel Jó'sef, mind a' kettő külföldi, kik f. h. 3-kán Les Echellesbe ütöttek bé a' többi Rebellisekkel, elfogattatván, a' Chamberilladi Törvényszek által halálra ítöltettek. Az ítélet Febr. 17-ken hajtatott végre.

**FRANTZIA ORSZÁG.**

Lyoni lapok Febr. 15-ről megvalósítják azon hírt, hogy ezen városban a' Fábrikabeli munkák félben szakadtak, 's minden selyemszövő szekek megszűntek dolgozni. Abban minden Ujságok megegyeznek, hogy ezen esetnek a' Politikával semmi öszveköltése sints, hanem azt tsupán némelly szekek, különösen a' Shavle árrának leszállítása okozta legyen. A' selyemtakások egymással olly jó egyetértésben vannak, hogy ha tsak egynék is valami baja van, mindogyik részt vesz benne. Febr. 15 kán egy gyűlést tartottak, melyen 2341-en voltak jelen. Egész nap tanakodtak, 's utoljára 1297-en a' munka félbeszakasztása mellett — 1044-en pedig az ellen szavaztak. Tizenegyedfél órakor ejjel azt határozta a' végre hajtó Kiküldöttsek, hogy más nap a' szövöszekelt szélyelszedettessenek. Mások szerint sokkal nagyobb a' munka félbeszakasztását ellenzőknek számok, úgy, hogy a' munkások néhány nap múlva kifogyván pénzeikből, reményleni lehet, hogy munkájokhoz ismét visszatérnek.

(Præcurseur.) Igaz, hogy a' munká-

sok nyughatatlanságok, nem politikai, azomban, ha a mesterek politikai tisztviselők által akarják dolgokat elintézni, meglehet, hogy még rosszra fordul. A' munka bér annyira leszállott, hogy a' legények alig élhettek belőle, 's kár volt a' mestereknek munkákat olly tsekély áron felvállalni, hogy a' miatt, mint mondják, kénytelenek voltak, legényeik béreket is leszállítani.

(Bulletin du Soir.) Lyonból Febr. 15-kén költ tudósítások jelentik, hogy akkor nap minden szövé székek megállítottak. A' Kormány megtette a' rendelkezéseket, hogy magános érdekek leple alatt a' köztensésség meg ne háborítottassék. Ugyan akkor nap Marseilleban is mutatkoztak nyughatatlanság jelei, a' midőn a' Republicanusok főszerepet játszottak. Az útszákon mindenfelé harsogott: Eljen a' köztársaság! 's az esmeretes lázzasztó ének: „Frantzia Országnak nem kell többé Király“ elkezdődött. Noha Lyon t magát is veszedelem fenyegette, még is az odavaló Commandáns irt Garayaque Generálnak, ne küldene oda segéd katonákat, a' mennyiben a' zürzavart maga erejével is letsillapítani reményli. Az Aini, és Iserai kerületben is mutatkoztak nyughatatlanságok,

### SPANYOL ORSZÁG.

Madridból költ tudósítások szerint San Fernando Hertzeg meghalálzott, Morillo és Sarsfield Generálok pedig ágyban sínlődnek.

(Indicateur de Bordeaux.) A' közelebbi 3 napokban sok Carlisai szökevények küldettek a' Spanyol határtól Bordeauxba, kik közzül hatan már lóháton megjelentek, 's kíséret mellett azonnal Tulleba szállítottak. A' Spa-

nyol Kormány Navarrába egy hatalmas sereget küldött. Quesada 4000 legénnyel Pamplonába érkezett, General Valdes pedig, Navarrának Vice Királya Burgotéba. Ugy látszik, a' Carlisaiak nem készültek eljövetelekre. — A' Scutinelle des Pyrenées Újság szerint, az új Constitúciónak kihirdetése ezen tíz alatt: Decreto Real, Febr. 15-re határozott. A' Toledo-i Érsek Spanyol Ország Primása, még mindég vonakodik letenni az esküvést a' Királyné hűségére.

### HELVÉTZIA.

Zürchi Hírlapok, Febr. 22-kén. A' Frantzia Kormányzók kinyilatkoztatta, hogy ő kész a' Lengyel kibujdostaknak megengedni az általmenetelt Frantzia országon keresztül ezen országnak akármelyik kikötőhelyébe, a' honnan a' Kormányzók költségén, akár Angliába, akár Amerikába fognak általszállíttatni.

### BÉTS.

Felséges Apostoli Királyunk Febr. 11-kén költ kegyelmes határozatában Szaniszló Ferentz Urat, a' Pesti Kir. Egyetemben Vallás tudományt tanító Professort a' Szombathelyi Fő Káptalanban tit. Kánonokká méltóztatott ki nevezni.

Ö Ts. K. Felsége Febr. 11-kén költ kegyelmes Kir. végzése által a' Pesti Kir. Egyetemben megüresült tanítói hivatalára a' Fűvésztudománynak Sadelér Jó'sef Doctor Urat méltóztatott ki nevezni.

Ö Ts. K. Felsége Ernst Jó'sef Urat, Komáromi vár-örmezt, 43 esztendei hív szolgálatja tekintetéből „Ernesztházy“ praedicatummal Erdélyországi ne-

mességgel méltóztatott kegyelmesen meg ajándékozni.

Februárius 20-kán. A' hazafiúi igyekezetnek örvendetes jelét adák e' folyó évben is a' Bétsi Pázmáni Collegium' Nevendéki: hogy ezen Ifjak önként határozták magokat a' honi törvények' tanulására hírlapunkból tudják Hazánkfiai. Febr. 20-ka volt a' Bétsi Tek. törvényi kar által ki tűzve a' nyilvánvaló vizsgáltatásra; ezen alkalommal öröm volt hallani serdülő Nevendékinket, milly ügyessen feleltek Tek. N é m e t y Ts. Kir egyetemi Tanító Ur' kérdésire, elannyira, hogy Ifjaink' neveit itt közleni méltó leszen: Ackerman Antal Esztergomi; — Bellay Erneszt Esztergomi; — Haas Mihály Pétsi; — Jakopovics Jó'sef Szombathelyi; — Jory János Esztergomi; — Kovri János Beszterbányai; — Májer Jó'sef Fejérvári; — Miskovics Lajos Szathmári; — Repászki András Szepesti; — Siebenbürger János Kaloicsai; — Trémel Miklós Rosnyói; — Vály Eduard Esztergomi Megyék' Nevendéki. A' Pázmáni Nevendék Papok' ezen önként felvállalt határozása, Nagy Méltóságú Reviczky Adám Udvari Cancellarius' Ur közbenjárása által, Ó Felségének is kegyes jóvá hagyását nyeré, ki is a' mult évben tudósítá Méltóságos Püspökeinket a' Helytartó Tanács által, hogy Nevelő házaikban tanítói széket állítsanak a' honi törvények' tanulására; a' mennyire tudatik Pétsen, Rosnyón, Szathmáron és Fejérvárott sikerestült a' Fejedelem atyai parantsa; de nem kételkedhetni a' többi Méltóságos Püspökök' e' köz haszna intézetről tett rendelkezéseiről is, hogy a' jövő iskolai év' elejével már minden-

hol az Isteni tudományok' hallgatói a' honi törvényeket is tanulandják, azon édes reménnyel, hogy Telegdy, Mosóczy, és Battyan Püspökök a' késo ivadékban ismét élni fognak.

### M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'son Febr. 21-kén. A' Tek. Rk és Rk 156-dik Országos Ülésekben felvett 3 Izenetek helyben hagyódtak, és a' Magnások Táblájára áttalldódtak; honnan a' viszonzizenetek más nap a' Tek. Rkhoz, és Rkhez megérkeztek. Az előleges sérelmekre nevez szerkesztett 8 dik Izenetre nevez, a' 6 dik viszonzizenetben foglalt változásokat javallotta a' Magnások Táblája elfogadni, s az által a' Felírás eloterjesztését siettetni. A' 4-dik Izenetre nevez viszont azt felelik a' Magnások, hogy által nem lálják, miért kelljen a' legközelebbi Kegy. Kir. Rescriptumra felírni. A' másikk ugyan ekkor költ Rescriptum következésében küldendő Felírásban meg egyeznek ugyan a' Magnások, tsal hogy a' Felírási Javallatban némelly kifejezéseket kívánnak megváltoztatni.

A' Kerületi Tanácskozások a' Törvénykezési munkát 14-dik tizikkelye felett „A' törvényes Taxákról“ f. h. 22-kén bevégeztettek. Ma az említett 3 Viszon Izenet vétetett tanácskozás alá.

A' Pénz folyamát Februárius' 27-dikén;  
közép ár:  
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 97 5/8  
Az 1820-béli sorsosok: 204 1/4  
Az 1821-béli hasonlók: —  
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: — for. keltek, mind Conv.  
Bank-Aktziák keltek 1249 for. 10p  
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó's e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes Haykal Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)